



2月9日,市中级人民法院院长杨飞向商丘市第六届人民代表大会第三次会议作工作报告。报告用翔实的数据、生动的案例,全面总结2024年全市法院工作。

为经济社会高质量发展提供有力司法服务和保障

——图解市中级人民法院工作报告

2024年工作回顾

2024年,全市法院受理各类案件**189089**件,审执结**170863**件,同比分别上升**10.13%**、**8.85%**;市中级人民法院受理各类案件**11747**件,审执结**10902**件。最高法院设定的18项审判质量考核指标,商丘法院均优于或处于合理区间,指标合格率**100%**,市中级人民法院**13**项指标位于全省第一方阵。全市法院**4**个成功案例,被写入省法院工作报告。



◆ 审结故意杀人、抢劫、强奸、制毒贩毒等案件**708**件。审结涉黑恶案件**10**件,执行到位涉黑恶财产**707.3**万元。审结集资诈骗、非法吸收公众存款等案件**44**件。审结贪污贿赂、渎职等案件**76**件。

守护平安

护航发展

◆ 审结各类民商事案件**98688**件。依法高效审结涉企案件**32920**件。化解债务**9.6**亿元,盘活土地**438**亩,促进资源高效配置。集中清收不良贷款**18.4**亿元。



◆ 审结各类行政案件**1258**件。以调解、和解方式解决纠纷**419**件,调解撤诉率**37.4%**,同比提升**9.2**个百分点。

社会治理

多元解纷

◆ 对接基层治理单位**335**个,诉前化解纠纷**3.8**万件。**3**个法庭被命名为全省首批“枫桥式人民法庭”,**7**项典型做法分别入选最高法院、省法院“人民法庭建设案例”。



◆ 构建“1+2+3”环境资源审判体系,主动融入服务黄河流域生态保护和高质量发展重大战略,加强大运河廊道(商丘段)生态环境司法保护,审结环境资源案件**111**件。

法护青绿

司法为民

◆ 审结婚姻、继承、赡养等案件**14554**件,调解撤诉率**52.3%**。审结涉未成年人案件**4340**件。



◆ 严格落实立案登记制,立案满意度**99%**,稳居全省第一方阵。网上立案**9.8**万件、网上交费**8.7**万笔、电子送达**80**余万次。发放司法救助金**101.9**万元。

优化服务

宽严相济

◆ 全市法院入额院领导带头办案**8975**件,监管“四类案件”**7138**件,阅核案件**1.3**万件,全市法院生效案件服判息诉率**98.4%**,申诉申请再审案件同比减少**25%**。



◆ 全市法院民事案件调解撤诉率**41.6%**,同比提升**2.2**个百分点。全市法院法定审限内结案率**98.6%**,位居全省第二。

实质化解

接受监督

◆ 依法接受检察机关法律监督,邀请检察长列席审委会**24**次,依法审理抗诉案件**54**件、办理检察建议**94**件。



◆ 在“商丘天平之声”官方新媒体发布信息**1.8**万条、播放量**2613.6**万次。邀请**5.8**万名社会各界人士参加“法院开放日”活动。

司法公开

2025年工作重点

聚焦政治建设,凝心铸魂固根本

- 进一步增强政治意识,坚持把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩。
- 进一步把讲政治方向,坚持党对法院工作的绝对领导,严格落实重大事项请示报告制度,确保党中央决策部署和省委、市委工作安排在全市法院落地生根。
- 进一步强化政治引领,自觉把讲政治的要求融入法院工作全过程、各方面,以高质量司法厚植党的执政根基。

聚焦服务大局,实干担当促发展

- 依法平等保护企业产权和企业家合法权益,努力营造一流法治化营商环境。
- 持续深化府院联动,实质化解行政争议,助推法治政府建设。
- 认真落实“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理任务,加强房地产、涉众金融等领域重大涉稳风险防范化解。

聚焦群众期盼,用心用情解民忧

- 深化“一站式”诉讼服务体系,“让数据多跑路,让群众少跑腿”,减少人民群众诉累。
- 加大执行工作力度,持续提升执行质效,及时兑现胜诉权益。
- 持续推进阳光司法,深化司法公开,促进司法公正。

聚焦提质增效,实质解纷化矛盾

- 牢牢把握“公正”这一根本要求,积极回应“效率”这个人民期盼,加强立审执各环节衔接配合,推进矛盾纠纷一次性解决、实质性化解。
- 深化司法体制综合配套改革,全面准确落实司法责任制,压实院长庭长监管职责,规范审判执行权运行。
- 加强数据研判会商,抓实审判监督管理,持续提升办案质量、效率和效果。

聚焦自身建设,持之以恒强作风

- 巩固深化党纪学习教育成果,严格执行防止干预司法“三个规定”、新时代政法干警“十个严禁”等铁规禁令,把管住“案”作为管住“人”、治好“院”的落脚点,驰而不息推进全面从严治警、从严治院,以零容忍态度严惩司法腐败。
- 建好用好各业务条线人才库,健全“选育管用”全链条人才培养体系,加快建设高层次、高水平、专家型人才队伍,努力锻造一支堪当重任的法院铁军。

文字整理/本报融媒体记者 吴海良



2月9日,市人民检察院检察长王建波向商丘市第六届人民代表大会第三次会议作工作报告。报告系统总结了去年一年的检察工作,并明确提出了2025年全市检察机关的工作重点。

为谱写中国式现代化商丘篇章贡献检察力量

——图解市人民检察院工作报告

2024年工作回顾

2024年,在市委和省检察院坚强领导下,在市人大及其常委会有力监督下,全市检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实市六届人大二次会议决议,主动融入服务全市发展大局,依法履行法律监督职责,更加自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项检察工作取得新成效。**17**起案件被最高检、省检察院评为典型案例或优秀案例,**41**个集体和**144**名个人受到市以上表彰。



◆ 批捕逮捕各类刑罪犯罪嫌疑人**4643**人,提起公诉**9497**人。
◆ 批捕危害国家安全、邪教等犯罪**54**人,起诉**40**人。
◆ 批捕盗窃、诈骗、抢夺等侵犯财产罪**1401**人,起诉**2236**人。
◆ 依法起诉污染环境罪**92**人。

安定

严惩

◆ 认罪认罚从宽适用率**88.5%**,一审服判率**97.2%**。
◆ 受理监委移送审查起诉案件**103**件,起诉**88**件。
◆ 全市检察机关提前介入职务犯罪案件**101**件,占监委移送案件的**98%**。
◆ 起诉侵犯知识产权犯罪**123**人。



◆ 深入开展“检察护企”专项行动,依法惩治侵害民营企业合法权益犯罪,起诉**107**人。
◆ 起诉职务侵占、挪用资金等犯罪**28**人。
◆ 监督涉企案件立案**3**件,撤案**7**件,清理涉企刑事“挂案”**6**件。

护企

护“雷”

◆ 依法严惩校园欺凌和性侵、虐待等侵害未成年人犯罪,起诉**537**人。
◆ 加强对涉罪未成年人的依法惩治、精准帮教,规范作出附条件不起诉**108**人。
◆ 加强与永城阳光学校沟通协作,推动招录“问题少年”**146**名。



◆ 起诉制售有毒有害食品、假药劣药等犯罪**199**人,办理食药安全领域公益诉讼案件**51**件。
◆ 依法惩治恶意欠薪,起诉拒不支付劳动报酬犯罪**9**人,追索欠薪**92.4**万元。

为民

监督

◆ 受理行政裁判监督案件**32**件,抗诉改判**1**件,实质性化解行政争议**9**件。
◆ 提出检察建议**50**件。对行政审判和执行活动违法监督纠正**101**件,受理刑行反向衔接案件**1558**人,提出检察意见**784**人,行政机关做出行政处罚**351**人。

2025年工作安排

以更高站位筑牢政治忠诚

- 全面践行习近平法治思想,持续巩固党纪学习教育成果,在学思践悟中凝心铸魂、固本培元。
- 坚持党对检察工作的绝对领导,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。
- 严格落实政法工作条例和重大事项请示报告制度,抓实党建与业务深度融合,以党建带队建促业务。

以更优质服务护航发展大局

- 扎实开展“化解矛盾风险,维护社会稳定”专项治理工作,全力投入更高层次的平安商丘建设,不断增强人民群众安全感。
- 统筹服务高质量发展与高水平安全,协同防范金融风险。
- 依法平等保护各类市场主体,助力营造法治化营商环境。落实宽严相济刑事政策,积极推进轻罪治理现代化。
- 充分发挥检察建议作用,促进诉源治理、社会治理。

文字整理/本报融媒体记者 吴海良

以更实举措践行检察为民

- 持续加强信访矛盾源头治理和积案化解,加大支持起诉、司法救助力度,深化公开听证,加强以案释法和法治宣传。
- 坚决从严惩治危害安全生产犯罪,加强食药安全、医保等民生领域司法保障。
- 不断做深做优未成年人检察,以能动履职畅通“六大保护”协同发力。

以更高质效强化法律监督

- 加强对民事虚假诉讼、民事执行活动监督,更好维护司法公信。
- 做实行政执法与刑事司法双向衔接,推进行政违法司法监督。
- 加强公益诉讼检察工作,当好党委政府法治助手。

以更标准锻造检察铁军

- 深化人才强检战略,不断加强班子建设和年轻干部培养。
- 坚持严管厚爱,健全检察官惩戒、司法责任追究等内部监督制约机制,一体推进从严管理监督和激励担当作为。